

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5
extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración é imprenta plaza de la Constitución (pórticos).
Anuncios y comunicados á precios convencionales

Año I

Jueves 30 de Septiembre de 1897

Núm. 125

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS ♦ Arrabal de Santa Ana, 80, (junto á la plaza de Cataluña) ♦ REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS.

EL DOCTOR BIADA

oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, exjefe

de Clínica con título de las Universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París

Recibe en consulta en Reus todos los domingos y lúnes de 9 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde.

Arrabal alto Jesús, 38
SOBRE EL CORRO

Los demás días recibe en Barcelona, Claris, 44, esquina á la Granvía, de 1 y de 4 á 5.

UNA FECHA TRISTE

No cumpliríamos ciertamente con el deber que nos impusimos al ocupar un puesto de honor, entre los que dedicaron sus esfuerzos intelectuales, en defensa de principios políticos y de procedimientos de gobierno, cuando en el Gobierno imperan los principios proclamados, si al pasar por primera vez ante nuestra observación serena é imparcial la fecha del 30 de Septiembre, no protestáremos solemnemente de los hechos que la fecha de hoy despierta y ha de despertar en todo juicio recto y en todo corazón honrado.

No protestamos de la Revolución de Sep-

tiembre; esta Revolución ha pasado ya á la historia y las generaciones futuras la juzgarán con imparcialidad y rectitud. Como toda obra humana tuvo sus ventajas y sus perjuicios para la Nación: contemporáneos de ella nosotros no nos creemos con autoridad bastante para determinar si las ventajas resuman mayores que los perjuicios, ni vice-versa.

De lo que si protestamos enérgicamente es de los hechos criminales realizados en esta Ciudad con motivo del triunfo de aquella Revolución. Comprendemos las Revoluciones, comprendemos los cambios en personas y en instituciones que las Revoluciones llevan consigo, pero no comprendemos el derramamiento de sangre,

el incendio y el pillaje; todo cambio de sistema político en una Nación, con tales acompañamientos lleva consigo una nota de repugnancia y de horror que innecesariamente aparta de su lado, á los que se inspiran en sentimientos de justicia, de alta moralidad y de santo respeto á las opiniones ajenas.

Reciente está la Restauración de la Monarquía derribada por la Revolución de Septiembre: vino como esta, en virtud de un acto de fuerza, como deben de venir casi forzosamente todos los cambios de sistema de Gobierno en las Naciones, pero siempre tendrá ante la posteridad la Restauración, un hecho trascendental é importantísimo, en su abono. No se derramó por la Restauración ni una sola gota de sangre: en ninguna parte de la Nación Española, en ningún rincón de nuestra querida Patria, se cometió ningún atropello ni se realizó ningún acto de venganza.

Un Alcalde republicano, amigo particular nuestro, estaba al frente de este Municipio, cuando el hecho de Sagunto, y este Alcalde pudo haber sido el sucesor más digno del emblema de la autoridad que ejercía, con toda tranquilidad y con toda calma, retirándose después al seno de su familia, sin la menor zozobra ni la más pequeña inquietud.

Así deben verificarse los cambios trascendentales de Gobierno en los países cultos y civilizados; así merecen estos cambios respeto y consideración.

Ignoramos los secretos del porvenir: no es-

tán los tiempos desgraciadamente para asegurar largos periodos de estabilidad y por lo tanto son posibles acontecimientos de tal magnitud y relieve que lleven consigo consecuencias imprevistas é inesperadas. Nada nos sorprenderá ciertamente pero no seríamos lo que somos, si representáramos lo que representamos, si por la posibilidad de los acontecimientos que hemos mencionado, nos apocáramos, ante el recuerdo de la fecha del 30 de Septiembre.

No y mil veces no: jamás habrá flaquezas en nuestro espíritu, para dejar de protestar contra la injusticia y para dejar de anatematizar los crímenes y los delictos. Por esto pues, en el día de hoy consagramos un respetuoso recuerdo para las víctimas de los excesos y de los crímenes del 30 de Septiembre de 1868, un generoso olvido para los autores de aquellos hechos que aun sobrevivan y un cristiano perdón, para los que han comparecido ante el Ser Supremo, á dar cuenta de sus actos.

La situación política

Los Reyes han puesto término al veraneo y ha cesado el duque de Tetuán en el puesto de consejero único de S. M.

La vida política habrá de adquirir gran interés porque no han de prolongarse los aplazamientos.

—Solo se trata de la parte exterior. Has protegido, como galante caballero á dos lindos dominós...
—Insultados por unos pierrots, añadió con viveza Oliverio.
—No digas demasiado mal de los pierrots.
—Porqué?
—Porque yo era uno de ellos.
—No es posible.
—Es la pura verdad!
—Ah! exclamó el Vizconde, serías tu acaso el que...
—No, respondió Fernando, riendo, el puñetazo de que quieres hablar, lo recibí otro.
—Tanto mejor! dijo Oliverio también riendo: pero como es posible que un joven como tú, estuviera bajo aquel disfraz?
—Cómo se hacen locuras? Sin saber las más de las veces, lo que se hace. Ayer por la noche estaba triste y fatigado, buscaba en mi cerebro, aunque en vano, una intriga para hacer un meli-melo al estilo de Scribe, cuando unos amigos, pintores y músicos, invadieron mi domicilio con los trages que ya conoces. De grado ó por fuerza me puse el disfraz y después de una espléndida cena en casa Vachette, fuimos al baile; la atmósfera, el polvo, el ruido, acabaron de hacernos perder los estribos: se nos puso á la puerta y ya sabes lo restante.
—Perfectamente y ahora comprendo que no me reconocieras.
—El joven que tan rigurosamente rechazastes, ha venido á encontrarme esta mañana y me ha encargado las consecuencias del asunto. Es un excelente muchacho, valiente y espiritual, que comprendió enseguida su mal comportamiento y que de ello está arrepentido. Desgraciadamente el puñetazo recibido, que se obstina en llamar bofetón, está ardiendo en su cara.
—Y lo quiere apagar con mi sangre? preguntó Oliverio riendo.
—Tu lo has dicho. Sin embargo no he aceptado la misión de padrino, sino con la condición de que lo que yo haga estará bien

dad que el teniente de marina. Era alto, su figura era elegante y su fisonomía inteligente y alegre.
Viendo entrar á Oliverio, se levantó procurando tomar un aspecto frío y serio, pero una ligera sonrisa asomó á sus labios, á pesar suyo, demostrando el placer que le causaba ver á su antiguo compañero.
—Me habeis de permitir, caballero, dijo con aire ceremonioso, que haya venido á molestaros en hora tan intempestiva, pues como mi visita tiene doble interés, el honor de volveros á ver y tratar de un asunto grave, me he creído dispensado de elegir un momento más conveniente.
—Querido Fernando, respondió Oliverio, me parece que dos antiguos compañeros de colegio no deberían demorar el placer de estrecharse las manos, por pueriles formalidades, buenas á lo más entre dos personas extrañas. Os afirmo que tengo solo un pesar al veros y es el de no haberos encontrado más pronto.
—Gracias, Oliverio. Me recibis como ya lo esperaba.
—Dudabais acaso de mis recuerdos?
—No, pero, sin embargo... temía una acogida menos favorable. Sois noble, rico, lanzado en el mundo de la alta aristocracia y yo soy el hijo de un honrado negociante de la calle Saint-Martin; mi fortuna solo es mediana y los salones del faubourg Saint-Germain me están herméticamente cerrados, pero á decir verdad, añadió el joven con una especie de altivez, jamás he hecho nada para que se me abrieran.
—Habeis pensado muy mal, Fernando: no tengo el derecho ni la tontería de dispensar mala acogida á mis antiguos condiscipulos.
—Pardiez! sois un joven digno, Oliverio y así pues, ya veis que estoy muy á gusto á vuestro lado. Si supierais cuantas veces, arrastrado por un movimiento de mi corazón al encontrar amigos de colegio, he recibido respuestas glaciales que no pueden ofender pero que hieren más que las ofensas más mortales! El colegio es una especie de república en que reina una castigalidad. Digo casi, pues

La crisis latente desde Junio y agravada con la violenta muerte de Cánovas, ha de resolverse sin dilación.

Pueden estar seguros cuantos tomen parte en la solución, desde los que han de influir con sus consejos á quien está llamado á pronunciar la última palabra, que no se perderá ni un detalle, y que el juicio público habrá de formularse con mas claridad que hasta ahora; pero esto importa á todos proceder con exquisito tacto, fijando la mirada única y exclusivamente en el interés nacional, aunque haya que sacrificar la tranquilidad personal ó las aspiraciones individuales.

Es indudable, digan cuanto quieran en contrario los que han rectificado las noticias que gran parte de la prensa publicó entonces, que en el mes de Agosto, después del asesinato del Sr. Cánovas, estaba tomada la resolución en el sentido de un cambio radical en la dirección de la política. El pleito que se sostenía desde el mes de Mayo entre los partidos gubernamentales, estaba fallado en principio en favor de los liberales, sin otro aplazamiento que el tiempo que tardara en regresar la corte; pero no puede negarse que hoy los vientos han cambiado de cuadrante, y soplan fuertes en favor de la continuación de los conservadores.

¿Que ha podido ocurrir para que se verifique ese cambio?

No falta quien hable de intrigas de los unos y debilidades de los otros; también hay quien llega mas allá en sus insinuaciones; pero es lo cierto que cosas de esta índole no se determinan sin tener como base algo excepcional.

El partido liberal ha procedido con prudencia mas de una vez elogiada por los propios conservadores, ni ahora ni antes puede extrañar á nadie que en un partido tan extenso como este haya elementos impacientes y hasta revoltosos; pero pocas veces ha logrado un hombre político acatamiento y respeto tan grande como el obtenido por el Sr. Sagasta, cuyos consejos han ejercido influencia poderosa en esa actitud de sus amigos.

El poder es hoy carga abrumadora, que no sería lícito rehusar á un partido gubernamental; pero quizá porque el Sr. Sagasta, cuya salud es por fortuna inmejorable, esté mas que nunca dispuesto á cumplir con sus deberes de hombre de gobierno aceptándole con resolución en el instante mismo en que la Corona creyera necesario debe pedirse en forma que pudiera interpretarse como apetito lo que, en todo caso, no sería más que patriotismo, quizá también porque haya quien crea útil no entrar con las manos atadas, sin recursos para gobernar y con la imperiosa necesidad de proceder precipitadamente á la convocatoria de nuevas Cortes, quizá también por otras consideraciones que enlazan los problemas actuales con otros que presienten y que, de plantearse, aumentarían la gravedad de

la situación del país, es lo cierto que no se vé á nadie levantar obstáculos insuperables á los optimismos ministeriales.

No puede, sin embargo, olvidarse que el señor Sagasta, reservado en el detalle, no vacila en afirmar, al hablar del desarrollo de la política, que para él «no hay problema y que, en su concepto, solo hay una solución, que se impondrá, sean las que quieran las artes que se pongan en juego;» y claro es que esa solución es la del partido liberal.

¿Qué pasa para que, á pesar de esta actitud, vaya adquiriendo consistencia la creencia de que continuará imperando la política actual?

A esto contestan ministeriales caracterizados que es preciso normalizar la vida parlamentaria, á cuyo efecto, después de arrojar por la borda al ministro de Hacienda y salvar lo que ellos llaman susceptibilidades por el lado del duque de Tetuán, se constituirá un Gobierno mejor ó peor pero que permita ir á las Cortes no solo para dar ocasión al partido liberal para que discuta toda la gestión de los conservadores, respondiendo á la necesidad de deslindar las responsabilidades, sino para dar medios de gobierno al partido que pronto haya de sucederle.

Pretenden con esto hacer entender á los liberales, que el cambio político tendrá un aplazamiento de dos meses, puesto que allá para los últimos días de Noviembre ó Diciembre harían graciosa cesión del poder.

Aparte de que esto es una argucia ya desacreditada, los liberales más avisados están persuadidos de que lo que hoy podría hacerse sería imposible en aquella fecha.

Avanzada la época de la seca y ya en operaciones activas de invierno en Cuba, siendo como es compromiso del partido liberal el relevo del general en jefe, no podría hacerse entonces sin adquirir una responsabilidad muy grave.

Este grave obstáculo y la perentoriedad en los plazos para convocatoria de nuevas Cortes y el hecho hoy culminante de perder dos meses más, hace que los liberales de buen sentido no crean en la sinceridad de estos anuncios, pero si por acaso fa tara algo, el propósito de los ministeriales que tales cosas afirman, es jugar toda la carta, es decir, llegar hasta Marzo con el general Weyler, confiados en sus ofrecimientos y esperanzas de éxitos definitivos, para triunfar con él dando con esto orientación nueva á la política ó proclamar su fracaso cayendo para siempre como los vencidos, que contra todos los consejos y advertencias se empeñan en resistir hasta caer totalmente incapacitados.

Estas son las impresiones reinantes al volver la Reina al Palacio de Oriente, después de disputarse los entusiasmos del recibimiento los dos partidos gubernamentales.

Después... Dios sobre todo.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Debidamente autorizados, han salido de esta ciudad los señores don Salvador Grau y don Pablo Salvat á cobrar el importe de las suscripciones de fuera, á este diario. Esperamos que serán atendidos dichos señores por nuestros apreciables abonados de los cuales, aquellos que estén en descubierto, no dudamos se servirán ponerse al corriente en el pago

Hemos leído la lista del personal de la compañía de zarzuela y ópera española que ha de actuar en el Teatro-Fortuny la próxima temporada bajo la dirección del reputado maestro señor Perez Cebrero y de la que forman parte la tiple doña Avelina Corona y el tenor don Francisco Alcántara que tantos aplausos obtuvieron durante la pasada temporada en el teatro Tivoli de Barcelona y muy especialmente en la representación de la celebrada ópera «La Dolores».

Auguramos unas buenas noches á los aficionados al coliseo de la plaza de Prim y no dudamos será aquella bien acogida por nuestro público dada la distinción de los artistas que la componen.

Telegramas de San Francisco de California dicen que el presidente de la República de Guatemala, señor Barrios, ofrece cien mil dollars por las cabezas de don Manuel Fuentes y don Próspero Morales, jefes de los rebeldes guatemaltecos.

En Requena se ha adelantado mucho este año la cosecha del azafrán, estando todas las plantaciones llenas de flor. En años anteriores las plantaciones más tempranas no brotaron hasta mediados de Octubre.

Procedente de Buenos Aires, ha llegado á Cádiz el vapor del mismo nombre, el cual ha traído una placa que, con destino al sepulcro de don Juan Manuel, ministro de España en aquella República.

La placa será enviada al ministerio de Estado.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer un hombre que pasaba por la calle de Monterols, cargado con un barril y una almohada tuvo la desgracia de caerse sin que por fortuna se causara daño alguno aparte del susto consiguiente.

Hemos sido atentamente invitados por el Director del Instituto de segunda enseñanza de esta ciudad don Eugenio Mata para el solemne acto de la apertura oficial del curso académico de 1897 á 98 que tendrá lugar el día primero del próximo Octubre al cual procuraremos asistir.

En la tarde de anteayer tuvo lugar en Barcelona la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento que debe erigirse en aquella capital á la memoria del que en vida fué el fundador del Teatro Catalán don Federico Soler, asociándose al acto todo Barcelona ya que así puede decirse dada la enorme concurrencia que con tal motivo se congregó en la plaza del Teatro.

Ayer á las seis y media de la mañana falleció en esta ciudad doña Antonia Tarrats y Andavert, madre de nuestros particulares amigos don Sebastián y don Agustín Torroja.

Su entierro tendrá lugar á las diez menos cuarto de la mañana de hoy el cual no dudamos que dadas las simpatías que goza la familia Torroja se verá sumamente concurrido.

Reciba la familia, nuestro más sentido pésame.

Por no haberse reunido suficiente número de señores concejales nuestro Ayuntamiento no pudo celebrar ayer sesión de primera convocatoria.

Ha llegado á Barcelona de paso para Roma el Rdo. Sr. Dr. D. Francisco Lorenzo Maria Rojas de M., misionero apostólico, pastor Arcade Romano, caballero comendador del Santo Sepulcro, quien recomendará á los sacerdotes que lo deseen á los prelados de San Salvador y Venezuela, si se hallan aquellos dispuestos y en condiciones de ir á los indicados países para la cura de almas y para sostener y aumentar la fe de nuestros padres. El citado señor se hospeda en el pasaje Colón, 3, principal. Dentro breves días saldrá para Málaga.

Leemos en el «Diario del Comercio», de Barcelona:

«Ayer circuló el rumor de que habían sido condenados á las penas de destierro en su grado máximo y multa correspondiente, el director y un redactor de uno de los periódicos diarios de esta ciudad, por injurias graves á un distinguido letrado de este colegio, muy conocido en los centros literarios, especialmente los catalanistas»

El Consejo de Administración del «Banco de Tortosa» ha acordado no conceder ninguna prórroga el pago de los préstamos, sino con la precisa condición de rebajar una cuarta parte por lo menos de su valor.

si bien los profesores dan pruebas de parcialidad y de indulgencia en favor de los vástagos de las grandes y de las ricas familias, entre los colegiales el vigor del puño es un excelente argumento. Así pues un gran señor hinchado por su brillante posición, un financiero orgulloso de sus millones, en su juventud han sido compañeros de algunos que más tarde han sido su sastre ó su zapatero. Cuando se entra en el mundo, aparece completa la distancia y de dos discípulos, el obligado de ayer, pasa á menudo á ser el protector de mañana! Protector altivo, olvidadizo, vanidoso, exactamente como en los cambios de gobierno. Ved ahí, porque ahora, querido Oliverio, cuando las circunstancias me colocan en mi modestia, en frente de un antiguo compañero cuya posición es elevada, marchó lentamente y á tientas en la vía de los recuerdos del pasado. Hasta ahora me he visto muy mal recompensado, de la precipitación de mi memoria...

—Fernando me parece estais demasiado inclinado á la misantropía, siendo tan joven como sois.

—Querido Vizconde: he sabido por las «trompetas de la fama» como decíamos en el colegio en nuestras ampliaciones de retórica, que habeis abrazado la carrera de marino. Durante tres años de vuestra vida, pasais dos en la existencia contemplativa del hombre de mar indiferente á los peligros y poetizada por la vista continua, de los grandes espectáculos de la naturaleza. Teneis aún ilusiones, conservadlas cuanto más tiempo os sea posible! Si no quereis empeño que el despertar os sea demasiado cruel, tomad la buena costumbre, de no contar sino con vos mismo.

—Qué decís? dudar de todo? hasta de vos, Fernando?

—Los presentes siempre están exceptuados; no lo sabeis?

—Lo espero, cuando menos. Pero, continuó el Vizconde después de un corto silencio ya que conocéis mi vida, contadme la vuestra. Qué ruta seguisteis al salir del colegio?

—Oh! mi historia es sencilla y puede contarse en dos palabras. Mi padre quiso que abrazara la carrera comercial: era la antípoda

de mi deseo: sin embargo, obedecí. A los veinte y dos años quedé huérfano, eché el metro por la ventana, viajé durante algunos meses y al regresar me lancé á la vida literaria.

—Os felicito, amigo mío: el porvenir es bueno para los vuestros! Un poeta, un novelista, un dramaturgo, son unos verdaderos títulos en los tiempos que alcanzamos! La fortuna, la gloria, el honor del nombre, son vuestras recompensas!

—Si; el porvenir siempre es rico y brillante en la carrera literaria! Pero el presente, ay! pobre amigo mío, cuantos obstáculos á vencer! cuantos desengaños á sufrir! cuantas horribles envidias que afrontar! cuantas majaderías que persuadir! no diré para llegar á la meta, sino hasta aún para conseguir debutar! No os podeis figurar los trabajos de Hércules que se necesitan, para hacer representar un vaudeville en un acto ó editar una novela de dos volúmenes. Más tarde os iniciaré en todos estos misterios, más tenebrosos que los de Udolfo! Pero, lo que me trae aquí...

—Oid, dijo Oliverio interrumpiéndole, no os parece extraño y ridículo, querido Fernando que después de haberse tuteado durante diez años se use ceremoniosamente el vos, tan seco y tan glacial? Desde que he entrado en el salón, más de veinte veces he estado tentado de alargáros la mano, como lo hago y deciros: Amigo, echa tu sombrero sobre el diván, toma un cigarro y almorcemos juntos.

—Naturaleza excelente! dijo Thevenay con emoción, no puedo expresarte todo el placer que me causas obrando como obras, pero, continuó cambiando de tono, es preciso te diga el motivo que me ha conducido á tu casa!

—Ah! no vienes solo para verme?

—Sin duda y he de confesarte que me gustaría mucho más tener que tratar con otro, lo que he de tratar contigo.

—De qué se trata?

—Vas á saberlo. Esta noche has estado en la Opera?

—A la puerta sí... en la sala nó...

Ha sido trasladado á la Intervención de Hacienda de esta provincia con igual cargo el oficial de quinta clase de la Tesorería de Hacienda de la misma, D. Joaquin Mediavila.

Apuesto á que no saben ustedes lavarse las manos, dice un periodista francés.

¿Con qué se las lavan ustedes? Con agua sin duda; pero esta ¿ha hervido? ¿la emplean caliente? Si no ha hervido, conste que l'ena las manos de microbios y que si no la usan caliente, hacen mal.

El agua, dicen los consejeros competentes, debe esterilizarse por medio de una ebullición prolongada hasta por medio de ebulliciones sucesivas.

Después es necesario cepillarse las manos con un cepillo de los que se emplean para las uñas muy cargado de jabón y saberlo introducir por todos los pliegues y repliegues. Las uñas, sobre todo, deben cepillarse en todos sentidos, después de haberlas antes limpiado perfectamente.

Hecho este primer lavado con agua jabonosa, se emplearán los antisépticos, debiéndose elegir entre ellos una solución de sublimado en alcohol, al uno por mil, dentro de la cual se introducirán las manos dejándolas allí algunos segundos repetidas veces.

Cuando las manos se han jabonado, se han lavado con alcohol y se han desinfectado con los antisépticos, solo puede cometerse una falta que sin embargo destruye en un momento todos los resultados obtenidos. Consiste esta en secarse las manos con una toalla, lo cual «no debe hacerse», puesto que conviene dejar que se sequen por sí solos.

De este modo, lo más probable es que no pueda tocarse nada en todo el día.

¡Viva la higiene!

Al objeto de cumplimentar la R. O. de 18 de Enero último, el Excmo. señor Rector ha dispuesto que por nuestra Junta provincial se proponga para una escuela de 825 pesetas á la maestra de San Carlos de la Rápita doña María Alegre, toda vez que la que desempeña dicha señora es de superior categoría.

La «Gasetta», publica un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, considerando como propietarios en sus cargos respectivos á los secretarios interinos de las Audiencias provinciales que reunian las condiciones que exige el artículo 26 de la ley de presupuestos de Junio último.

Las redenciones del servicio militar verificadas en esta provincia por conducto de la Delegación de Hacienda á partir desde el primero del próximo pasado mes de Agosto, han dado un ingreso en las arcas del Tesoro de 497.500 pesetas, importe de 425 mozos del actual reemplazo redimidos á metálico.

Telegrafian de Nueva-York que allí se desmiente de un modo oficial la noticia que circuló estos días suponiendo que en el caso de no aceptar España los buenos oficios de los Estados-Unidos para arreglar los asuntos de Cuba, se romperían las hostilidades entre ambas naciones.

El jefe que fué de la cárcel de Tortosa don Miguel Tomé, trasladado á la de Lérida, ha recibido el nombramiento para la de Manresa, donde ya desempeñó igual cargo.

La guardia civil de Puigcerdá ha detenido cerca de Bour Madame á Antonio Obiols y Francisco Caminal Nofre, de 24 y 25 años de edad respectivamente, por intentar pasar la frontera sin la autorización debida.

Ha sido destinado al ejército de operaciones de Filipinas el bravo y pundonoroso general de división Jendenes, comandante general que ha sido de Tarragona.

En Cartagena se proyecta celebrar una manifestación de gentes artesanas, que se dirigirán á las Casas Consistoriales llevando como lema de su bandera, caso de que haya bandera, el siguiente grito, que sale del corazón:

—¡Qué bajen el pan!
Porque en Cartagena el pan está por los cielos y los pobres ponen el grito, como es natural, donde está el pan.

Castelar ha salido de San Sebastian para Madrid en el sud expreso.

El señor Castelar piensa permanecer en Ma-

dríd todo el invierno dedicado exclusivamente á sus trabajos literarios.

Ha dicho que todos sus propósitos se reducen á perseverar en la trilogía: «Libertad, Democracia y República.»

A consecuencia de los requisitos exigidos por el nuevo arancel de Cuba para la exportación de géneros nacionales, exquisitos que, según los exportadores, resultan impracticables, están por completo paralizados los embarques á la gran antilla, de suerte que, si no se resuelve inmediatamente el conflicto, dos trasatlánticos de la casa Prats y Compañía y uno de la de Pinillos Izquierdo y Compañía tendrán que salir sin cantidad alguna de carga para la expresada isla.

Lo recaudado en el día de ayer en concepto de consumos y derechos de matadero asciende á pesetas 1031'73.

OFICIAL

FERROCARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de septiembre de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana: 4'10—6'44—9'06.
Tarde: 12'32—5'43.

SALIDAS DE SALOU

Mañana: 4'56—7'32—10'46.
Tarde: 1'57—3'12—5'10.
Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Cámara de Comercio

En cumplimiento de lo preceptado en el artículo 20 del Reglamento de régimen interior para esta Cámara y de lo dispuesto por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, sobre la conveniencia y necesidad de que las Cámaras de Comercio y las Agrícolas de la Península verifiquen las elecciones de sus Juntas directivas en un día determinado y sea éste precisamente el primero de Octubre de cada año, se convoca á los señores socios para la Junta general ordinaria que se celebrará el viernes día de la fecha antes expresada y hora de las 4 de su tarde, en el nuevo local de esta Asociación arrabal de San Pedro, 47, con el objeto de proceder á las elecciones para los cargos que resultan vacantes de la Junta directiva de esta Comarca; así que á la aprobación de Cuentas y á la resolución de otros asuntos que incumben á la misma á tenor de lo dispuesto en el art. 21 del expresado Reglamento.

Reus 15 Septiembre de 1897.—El Presidente accidental, Antonio Pascual.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Luis Quer.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

En virtud del resultado del repartimiento de los 1.166 hombres señalados á la Zona de Tarragona n.º 33 por Real Decreto de primero del actual para contribuir al Reemplazo de este año, girado sobre la base de 1861, que formaban en primero de Agosto último el contingente de mozos comprendidos en el art. 31 de la Ley de Reclutamiento, soldados útiles, mozos de recurso pendientes de justificación de hermanos en el Ejército, y publicado por la Comisión Mixta de Reclutamiento con fecha 26 del actual el sorteo de décimas que corresponden á cada pueblo, resulta que la ciudad de Reus han correspondido los soldados siguientes.

Para Cuba	33 Soldados.
» Filipinas	13 »
» Puerto Rico	3 »
» Península	50 »

Lo que se hace público para general conocimiento.

Reus 29 de Septiembre de 1897.—El Alcalde,—Francisco Piqué.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 29

Vapor inglés «Corinthia», de 838 ts., de Marsella y Barcelona, con tránsito, consignado á los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

DESPACHADAS

Laud «Amparo», para Barcelona, con tránsito.
Vapor «Corinthia», para New-York y escalas, con efectos.
Vapor «Junny Otto», para Londres y escalas, con efectos.
Vapor «Correo de Cartagena», para Cete, con vino.
Jabeque «Belisario 1.º», para Ibiza, con efectos.
Vapor «Pizarro», para Hamburgo y escalas, con efectos.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Interior	65'15	Amortizable	78'75
Exterior	81'32	Francia	17'88
Filipinas	00'00	Cuba 86	97'50
Aduanas	96'12	Cuba 90	80'50
Nortes	22'60	Ext. París	61'81
Obligaciones 6 p ^o	Francia		94'00
Obligaciones 3 p ^o	id.		51'40

GIROS

Paris	32'40	Londres	33'38
-----------------	-------	-------------------	-------

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	64'15	Exterior	81'68
Colonial	00'00	Nortes	22'65
Filipinas	93'43	Cuba 86	97'43
Cuba 90	80'43	Aduanas	96'12
Obligaciones 5 p ^o	Almansa		80'00
Idem 3 p ^o	Francia		51'50

PARIS

Exterior	61'87	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

Paris	32'40	Londres	33'38
-----------------	-------	-------------------	-------

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta agena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

Recomendaciones,

CLASES DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó á domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.

Un consejo á los herniados

(TRENCA TS)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones á que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio en el corto tiempo que hace que permaezca en esta.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS,

Colegio de la Inmaculada Concepción

Dirigido por Doña Magdalena Martorell, calle de la Fuente número 2, pral.

El 15 del presente mes empiezan las clases correspondientes á la Instrucción primaria elemental y superior, así como las de música, dibujo y francés.

Admitanse medio pensionistas y recomendadas.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Jerónimo.

Santos de mañana.—San Remigio.

ESPECTACULOS

Teatro Fortuny

Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española para la próxima temporada de invierno.

Maestro Director, don Francisco Perez Cabrero.—Primera tiple de ópera, Srta. Avelina Corona.—Id. id. de zarzuela, doña Carmen Perez de Isauza.—Otra tiple, Srta. Luisa Perez Cabrero.—Id. id., Srta. Mercedes Perez Cabrero.—Característica, Sra. Sirilla.—Primer tenor, don Francisco Alcántara.—Otro tenor, don Nicolás Bobé.—Tenor cómico, don Luis Senis.—Primer barítono, don Castro Gascó.—Otro barítono, don Mariano Martínez.—Primer bajo, don Daniel Banquells.—Otro id., don Jaime Segura.—Galán joven, don Francisco Fernandez.—Maestro de coros, don N. N.—Primer apunte, don Luis Santafé.—Traspunte, don Antonio Güell.—Maestro de baile, don Enrique Fernandez.—Coros de ambos sexos, 24.

TELEGRAMAS

Madrid 29.

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial:

«Recorriendo el capitán de artillería señor Monasterio con una compañía de Waf-Ras y otra de artillería la provincia de Pinar del Rio, se apoderó después de reñir algunos combates con las partidas rebeldes que merodean por dicha region, de un cañón sistema Otchis con 190 disparos, una limonera, cuatro bastes, dos cajas de cartuchos de dinamita para cañones Zamilaki, 820 cajas para fusiles Remington, Mauser y Rifle y varios útiles y otros pertrechos que los rebeldes tuvieron que dejar abandonados».

Por noticias particulares se sabe que este reconocimiento se dispuso por tenerse noticia de que el día 8 del corriente tuvo lugar un importante desembarco en la ensenada de Corrientes, cerca del Cabo de San Antonio.

El enemigo no pudo organizar la resistencia dado el poco número de insurrectos que se encontraban cerca de aquella ensenada.

Solamente los rebeldes pudieron retirar sus ropas y provisiones de guerra.

ULTIMA HORA

Anoche se recibió el siguiente despacho telegráfico:

«Gobierno dimitido. Azcárraga llevado Palacio dimisión Ministros. Noticia aunque esperada producido sensacion.»

Con posterioridad al telegrama anterior, hemos recibido el siguiente:

«La reina ha admitido las dimisiones presentadas por los Ministros: mañana empezarán las consultas.»

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Se confeccionan rápidamente à todas horas tanto de dia como de noche en la imprenta de este periódico.

Esqueletos de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUORIOS

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000,000 Francos
Reserva	9.635,000 »
Primas á recibir	75.183,878 »
Total	94.818,878 Francos
Capitales asegurados	15.569.869,208 Francos
Siniestros pagados	202.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24.—Director, E Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

En la tipografía de este periódico, se imprimen: Prospectos, facturas, sobres, libros, periódicos, membretes, reglamentos, circulares, estados y todo lo concerniente al arte de imprimir con rapidez, esmero y economía.
Targetas de visita al minuto.

Plaza Constitución.-Reus